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 آزمايشي آزمون پاسخ تشريحي

 سوممرحلة ـ  يازدهمسنجش 

(42/9/6991) 

 
 

 (يازدهم) و علوم انسانيادبیات 

 

 :باشد از طريق سايت اينترنتي زير قابل مشاهده مي آنروز برگزاری  آزمون، عصر ةکارنام

www.sanjeshserv.ir 
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 .شوداگر دانشگاه اصلاح شود مملکت اصلاح می

 (ره)امام خمینی 

ها و مراکز آموزشی مدیران، مشاوران و دبیران محترم دبیرستان   
ها و مراکز آموزشی همکار در امرر   به منظور فراهم نمودن زمینة ارتباط مستقیم مدیران، مشاوران و دبیران محترم دبیرستان

ها ، آدرس پست الکترونیکی  مندی از نظرات ارزشمند شما عزیزان در خصوص این آزمون های آزمایشی سنجش و بهره آزمون

sanjesheducationgroup@yahoo.com های ارزشمند خرود   شود، دیدگاه از شما عزیزان دعوت می. گردد معرفی می
 . را از طریق آدرس فوق با مدیر تولیدات علمی و آموزشی این مجموعه در میان بگذارید

 

   sanjesheducationgroup@  های آزمايشي سنجش کانال تلگرام آزمون
 

mailto:sanjesheducationgroup@yahoo.com
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 .درست است 2گزينه  .1
 )رسان نويددهنده، مژده: مبشّر) (راهي، رهسپار: عازم) (داناي كار، با كفايت: كافي) (يك مشت از هر چيز: قبضه: (ها معني درست واژه

 .درست است 3گزينه  .2
نرمش، : انعطاف) (چانه: زنخدان.) (سازگارگردانيدن، آن است كه خداوند، اسباب را موافق خواهش بنده، مهيا كند تا خواهش او به نتيجه برسد: توفيق(

 )ارمغان، هديه: تحفه) (آمادگي براي سازگاري با محيط، ديگران و شرايط
 .درست است 4گزينه  .3

 )ريقتشرع، راه دين، آيين، مقابل ط: شريعت(
 .درست است 1گزينه  .4

 و دروغ تلبيس
 .درست است 2گزينه  .5

 .گزينيم ز بهر فراغت سفر مي
 .درست است 3گزينه  .6

 )جامي: بهارستان) (الدين رازي نجم: مرصا العباد) (نظامي: ليلي و مجنون(
 .درست است 4گزينه  .7

 )2، كتاب ادبيات 43ص . (پور است سروده، از قيصر امين
 .درست است 1گزينه  .8

 كتاب نگارش ) جلال آل احمد: سه تار) (عيد پاك از تولستوي) (كوير، از آثار شريعتي(
 .درست است 3گزينه  .9

 .شود؛ زيرا محدوديت ابيات ندارد و آزادترين قالب شعري است انتخاب مي» مثنوي«هاي داستاني، غالباً قالب  در سرودن منظومه
 .درست است 4گزينه  .10

 اضافة استعاري ←بازوي عشق ) 3گزينة  استعاره ←سر كه صراحي كشيد ) 2گزينة استعاره  ←ابر بهاري گريست ) 1گزينة 
 .درست است 2گزينه  .11

 حسن تعليل ←آميزي ـ به دليل آن كه گفتار ملايم داشته باشي، دندان آسيا داري  حس: گفتار ملايم
 .درست است 1گزينه  .12

 آرايي واج ←تكرار شده است » ز، ي، ر«استعاره، در مصراع دوم، واج : رقصد اضافة تشبيهي، چرخ مي: استعاره از آسمان و روزگار، سمند چرخ: چرخ
 .درست است 3گزينه  .13

  .است» تضمن«رابطة معنايي » 3«در گزينة . طة معنايي ترادف استراب» 4و  2، 1«هاي  در گزينه
 .درست است 2گزينه  .14

  )شد داشت برداشته مي: داشت داشت بر مي) (ام رهانده شده ←ام  رهانده) (شود فروخته مي ←فروشد  مي(
 .درست است 4گزينه  .15

  :به عنوان مثال) مجنون ←تشبيه ) (الهام ←معمار ) (گشاده ←ويرانه (
  گ  ـُ   ش  ا  د    ـِ  و   ي    ر   ا   ن  ـِ    
  ص  م  ص م  ص م  ص  م   ص م  ص م    
  

  .درست است 1گزينه  .16
 .حرف پيوند است» واو«زيرا 

 تكرار ←عذاب ) 4گزينة   معطوف ←خال و خط ) 3گزينة   تكرار  ←به جان ) 2گزينة 
 .درست است 3گزينه  .17

 وندي ـ مركب: گرداگرد  مركب : سرمست  وندي : دروني
 .درست است 2گزينه  .18

 .اجزاي اصلي جمله، سرجاي خود، نيامده است. ي رفتچهار روز بر اين قاعده، سه
 .درست است 4گزينه  .19

 .شود دريافت مي» 4«رزاق بودن خداوند، همين مفهوم از بيت : مفهوم بيت سؤال
 .درست است 1گزينه  .20

 .شود دريافت مي» 1«همين مفهوم از بيت . در اين دنيا، به حساب خود رسيدگي كن و آن را به روز آخرت واگذار مكن: معني بيت سؤال
 .درست است 2گزينه  .21

  .نهفته شده است» 2«در بيت » از كوزه همان برون تراود كه در اوست«المثل  مصداق ضرب
 .كند اگر كوزه از جنس سفال يا طلا باشد ماهيت آب تفاوت نمي: »2«معني بيت 

 .درست است 3گزينه  .22
 .شود دريافت مي» 3«از بيت  چنين مفهومي» اعتقاد به تقدير و سرنوشت«: مفهوم منظومه

 .درست است 4گزينه  .23
 .شود مفهوم تقابل عقل و عشق دريافت مي» 4«از بيت . تقابل عقل و عشق است: مفهوم بيت سؤال

 .درست است 1گزينه  .24
 .شود مي دريافت» 1«تواني فريادرس باش و به ديگران كمك كن، چيزي نستان، همين مفهوم از بيت  تا جايي كه مي: مفهوم بيت سؤال

 .درست است 3گزينه  .25
 .شود دريافت مي» 3«همين مفهوم از بيت . نيكي كردن به ديگران، نتيجه و ثمر خواهد داد: مفهوم بيت سؤال

 

)2(و نگارش ) 2(فارسي   
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 .درست است 2گزينه  .26

در ترجمه » الاّ«(ـ امتهايي هستند ) نيست» جناحين«  معادل أدق براي اسم مثناي(ـ بالهايش ) كه نافيه است، نيست» ما« معادل صحيح براي (آنچه ) 1
  )لحاظ نشده

ـ ) ساختار عبارت فارسي با عربي آن تفاوت دارد(ـ دو بال دارد ) نيست» في« معادل صحيح براي (ـ بر ) نيست» دابّة« معادل أدق براي (كننده حركت) 3
  !)جمع لا مفرد» أمم« (گروهي 

معادل أدق براي فعل (ـ در پرواز است ) 1توضيحات گزينة  ←(ـ بالهايش ) 3توضيحات گزينة  ←(ـ بر ) ، آنچه1توضيحات گزينة  ←... (هر ) 4
 ).، گروهي3توضيحات گزينة  ←(ـ امتي ) نيست» يطير«

 .درست است 3گزينه  .27
معادل مضارع اخباري فارسي، لا » تجدوا«(ـ خواهيد يافت ) ساختار عبارت فارسي با عربي آن تفاوت دارد(كنيد ... ـ جلوتر !) مفرد لا جمع» خير«(نيكيها ) 1

  ).مستقبل
 ←(ـ خواهيد يافت ) عربي وجود ندارد چنين مفهومي در عبارت(ـ عين آن را ) كه جارومجرور است، نيست» من خير«معادل صحيح براي (خوبي را ) 2

  ).1توضيحات گزينة 
 ).ساختار عبارت فارسي با عربي آن تفاوت دارد(كنيد ... پيش )  4

 .درست است 1گزينه  .28
  )نيست» هذا« معادل صحيح براي ( ـآن ) نيست» حينجنا«معادل أدق براي اسم مثناي «( ـبالهاي ) ساختار عبارت فارسي با عربي آن تفاوت دارد(از حركت سريع ) 2
  )2توضيحات گزينة  ←(ـ آن ) 2توضيحات گزينة  ←(بالهاي ) 3
 !)مضارع لا ماض» تحدث« (ـ پديد آورد ) نيست» سرعة حرکة«معادل أدق براي (كردن ... بسرعت ) 4

 .درست است 1گزينه  .29
  )نيست» ينمو«معادل أدق براي (رويد ـ مي) نيست» نصف«معادل أدق براي (ـ قسمت ) نيست» تقسم«معادل أدق براي فعل مجهول (تقسيم كنند ) 2
  )2توضيحات گزينة  ←(رويد ـ مي) نيست» قسمين«معادل صحيح براي (دو نصف ) 3
  )، تقسيم كنند2توضيحات گزينة  ←(ـ قسمت كنند ) 3توضيحات گزينة  ←(نصف ) 4

 .درست است 4گزينه  .30
  )است نه جازمه ناصبةدر ليدخل حرف » لـِ« (ـ بايد ) كه مضارع و معلوم است نيست» يفتح«معادل صحيح براي (باز شد ) 1
  ـ !) معادل مضارع التزامي است لا مضارع اخباري» ليدخل«(شود ـ وارد مي) لحاظ نشدهدر ترجمه » فمه«: ضمير اضافي(دهان ) 2
  !)ماضٍ لا مضارع» فهمت«(فهمم مي) 3

 .درست است 4گزينه  .31
: اولاً(ند بيـ كسي نمي) كه متعدي است، نيست» كيحرِّ« معادل صحيح براي (كنند نيست ـ حركت مي» جناحان«معادل أدق براي اسم مثناي (بالهاي ) 1

  !).للمجهول لا للمعلوم مبني» لايري«: در عبارت عربي وجود ندارد، ثانياً» كسي«اسم 
  )نيست» كيحرّ «معادل صحيح براي : كه مفعول است در عبارت فارسي لحاظ نشده، ثانياً» يحركّهما«ضمير هما در : اولاً(آيد به حركت در مي) 2
 )1توضيحات گزينة  ←(بيند ـ كسي نمي) 1توضيحات گزينة  ←(بالهاي ) 3

 .درست است 2گزينه  .32
  .كنددندانهاي خود را خودش تميز نمي: ص. در ترجمه لحاظ نشده است» بنفسه«جار و مجرور ) 1
در ترجمه لحاظ نشده ـ » نفسها«ـ مفعول ) كه متعدي است، نيست، ثانياً معادل ماضي استمراري نيست تحرّكاولاً معادل صحيح براي (كرد حركت مي) 3

  .شوداگر خود را حركت دهد، شكار از او دور مي: ... ص). معادل ماضي استمراري نيست» يبتعد«(شد دور مي
  .اندكردهاجتماع كردند يا : ص). نيست» اجتمعوا«معادل صحيح براي (كرده بودند ) 4

 .درست است 1گزينه  .33
 ...چون عصا ايستاده تا طعمة خود را : ص) در ترجمه لحاظ نشده» صيدها«ضمير اضافي (ـ طعمه !) مضارع لا ماضٍ» تقف«(ايستاد 

 .درست است 3گزينه  .34
  )گردد مطابقت كندلاتحصدن، بايد با مرجع ضميرش كه به فعل قبل برمي: ص(لا تحصدا ) 1
  ).گردد مطابقت كندلاتحصدا، بايد با مرجع ضميرش كه به فعل قبل برمي: ص(ـ لا تحصدن ) ضمير اضافي در عبارت فارسي وجود ندارد چنين(دنياكم ) 2
 )شودهايي كه در كتاب آمده، نون اعراب در جواب شرط حذف مي، طبق نمونهيلا تحصد: ص(لا تحصدين ) 4

 .درست است 2گزينه  .35
  )كه جارو مجرور است، نيست» ...از چهارپايان «براي  معادل صحيح(شرّ البهائم ) 1
  )جا كردن فاعل و مفعول، ساختار عبارت عربي تغيير يافتهبا جابه... ( كعقلُ ـ ) نيست» اگر«معادل صحيح براي (من ) 3
 )1توضيحات گزينة  ←(ـ شرّ البهائم ) 3توضيحات گزينة  ←(من ) 4

 .درست است 3گزينه  .36
 فعل شرط طبق نمونه: ص(يساعد ،هاي كتاب، بايد مجزوم باشديساعد.( 

 .درست است 4گزينه .37
  )من المنعوت بالتبيعيةغريبةٌ، صفت يا نعت و مرفوع : ص( غريبةٍ) 1
  ).ناصبه است» أن« يتكلمّّ، حرف  :ص( ـ يتكلمّ) مكسور العين است» فعل«لا يفكِّر، مضارع وزن : ص(لا يفكَّر ) 2
 )ذنبَ، به معناي دم: ص(ـ ذنبْ ) ، فاعلالحيّةُ : ص( الحيةَ) 3

 .درست است 2گزينه  .38
  )للغائب: ص(للغائبين ) 1
  )مبني علي الضم: ص(معرب ) 3
  )مرفوع بالواو: ص(مرفوع بالنون ) 4

 )2(عربي، زبان قرآن
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 .درست است 1گزينه  .39
  )من باب تفعيل: ص(من باب تفعل ) 2
  )، به معني هشتاد است نه هشتادمالأصلية: ص( الترتيبية) 3
  )معرب: ص( مبني) 4

 .درست است 1گزينه  .40
  )للغائبة: ص(للمخاطب ) 2
  )مفعول: ص(فاعل ) 3
 )نيست تا اسم تفضيل باشد» أفعل«بر وزن (اسم تفضيل ) 4

 .درست است 4گزينه  .41
 ميراث الأنبياء...  منكأكثر  ربّي لنعمة يشكر: با توجه به عبارت

 .درست است 3گزينه  .42
 .اين گزينه مطابق متن نيست) ها تلاش نكرد پس موفق نشديكي از آن(با توجه به معني 

 .درست است 3گزينه  .43
 .في راحةأنا جمعت المال و أعيش : با توجه به عبارت

 .درست است 2گزينه  .44
  ).به معني آغاز شب است العشية(عش : ص

 .درست است 3گزينه  .45
 .طلوع و غروب با هم تضاد دارند

 .درست است 1گزينه  .46
 .ها اسم تفضيل استدر ديگر گزينه» أعلم، أورع، أوسع«در اين گزينه فعل است نه اسم تفضيل،  اما كلمات » أوجد«

 .درست است 4گزينه  .47
  .ها كه حرف نافيه است تفاوت داردمعناي آنچه با بقية گزينهدر اينجا كه اسم است به » ما«) آنچه خداوند به ما وعده داد يافتيمش(با توجه به معني 

  !كسي به تو ظلم نكرده بلكه تو به خودت ظلم كردي) 1
  !صدايم را بالاتر از صداي مادرم نبردم و او را بوسيدم) 2
 !دوستش ياريش نكرد پس تنها ماند) 3

 .درست است 2گزينه  .48
 جملات فعليه هستند و خبر» ...، تعيش ...، أكدّ ...يزيد «ها جملات باشد، اما در ديگر گزينهدر اين گزينه خبر است كه اسم مي» أحسن« اسم 

 .درست است 3گزينه  .49
 .در اين گزينه معناي شرطي ندارد» من«) كه درختان سيب را در باغ ما كاشت اين كشاورز استكسي(با توجه به معني 

 .درست است 4گزينه  .50
  .فهو ينجح: عبارت جواب شرط است كه طبق نمونة كتاب بايد حرف فاء بر سرش بيايد ص در اين» هو ينجح«جملة اسمية 

 
 
  
 

 .درست است 1گزينه  .51
  .اش در دنيا و آخرت بالاتر است تر است، رتبه آن كس كه عقلش كامل: ... السلام فرمود امام كاظم عليه

 .درست است 4گزينه  .52
 . شدند كردند و منشأ اصلي اختلاف در اديان الهي مي  پيامبر جديد را انكار مي) ثروت و قدرت(بعضي از رهبران ديني به خاطر حفظ منافع دنيوي 

 .درست است 3گزينه  .53
 . و جاودانه باقي خواهد ماند اي بر آن افزوده يا از آن كم نگرديده است؛ بنابراين نيازي به تصحيح ندارد اين كتاب دچار تحريف نشده و هيچ كلمه

 .درست است 3گزينه  .54
  78آيه / سوره مباركه حج

 . خداوند در دين براي شما مشقت و سختي قرار نداده است
 .درست است 2گزينه  .55

  40آيه / سوره مباركه احزاب
 . بلكه رسول خدا و پايان بخش پيامبران است... 

 .درست است 1گزينه  .56
 . خواند يعني نشانه و علامت نبوت مي» آيت«لعاده را ا قرآن كريم اين كارهاي خارق

 .درست است 1گزينه  .57
 . دهم كور مادرزاد و برص گرفته را شفا مي» الاكمه و الابرص) ابُرء(و ابُرئُ «: فرمايد السلام مي قرآن كريم از زبان حضرت عيسي عليه

 .درست است 4گزينه  .58
  62آيه / سوره مباركه نساء
 بما قدمت ايديهم ثم جاءوك يحلفون باالله ان اردنا الا احسانا و توفيقا صيبةمفكيف اذا اصابتهم 

 .درست است 3گزينه  .59
 .االله عليه و آله و سلم قرآن كريم را مرتب و تنظيم كرد و در اختيار آيندگان قرار داد پيامبر اكرم صلي

 .درست است 1گزينه  .60
 االله عليه و آله و سلم وظيفه تعليم و تبيين آيات قرآن كريم را نيز برعهده داشت تا مردم بتوانند به معارف بلند اين كتاب آسماني دست پيامبر اكرم صلي

 . يابند

 )2(دين و زندگي
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 .درست است 4گزينه  .61
  164آيه / سوره مباركه آل عمران

 ...لقد من االله علي المؤمنين اذ بعث فيهم رسولا من انفسهم 
 .درست است 1زينه گ .62

 . ريزي نمود االله عليه و آله و سلم پس از هجرت به مدينه حكومتي بر مبناي قوانين اسلام پي پيامبر اسلام صلي
 .درست است 3گزينه  .63

 .االله عليه و آله مسجد مدينه را محل حكومت و رهبري خود قرار داد و به تدريج به گسترش عدالت پرداخت رسول خدا صلي
 .ست استدر 1گزينه  .64

  )الولايةو الصوم و الحج و  الزكاةو  الصلاة( ؛بني الاسلام علي خمس: السلام فرمودند امام باقر عليه
 .درست است 4گزينه  .65

 . اند در اسلام تا حد امكان به عبادات جنبة اجتماعي داده شده است، مثلا نماز جماعت را از نماز فرادي برتر دانسته
 .درست است 3گزينه  .66

 . ومت طاغوت و اطاعت از دستورات وي حرام است و اين امر نشان دهندة لزوم و ضرورت تشكيل حكومت اسلامي استپذيرش حك
 .درست است 2گزينه  .67

  159آيه / سوره مباركه آل عمران
 من االله لنت لهم و لو كنت فظا غليظ القلب لانفضوا من حولك  رحمةفبما 

 .درست است 2گزينه  .68
  . سال آن در مكه و ده سال در مدينه بود 13سال به تبليغ دين پرداخت كه  23پيامبر اسلام در مدت 

 .درست است 2گزينه  .69
  21آيه / سوره مباركه احزاب

 لمن كان يرجوا االله و اليوم الاخر و ذكر االله كثيرا حسنة اسوةلقد كان لكم 

 .درست است 3گزينه  .70
 ...ها را نسوزانيد  مزارع و نخلستان... كودكان و پيران و زنان را نكشيد : فرمود ها مي آله و سلم در هنگام جنگاالله عليه و  پيامبر اسلام صلي

 .درست است 1گزينه  .71
كمان براي معمولاً اطرافيان حا. بردند ها به ايشان پناه مي االله عليه و آله و سلم به قدري محبت آميز بوده كه مردم در هنگام سختي رفتار رسول خدا صلي

 . نمايند تر كنند، عيب ديگران را نزد او بازگو مي اينكه خود را به او نزديك
 .درست است 4گزينه  .72

 . داالله عليه و آله و سلم با برقراري برابري و اخوت اسلامي تعصبات قومي و جاهلي را باطل نمود و از نظر ايشان تنها ملاك برتري تقوا بو پيامبر اكرم صلي
 .ست استدر 2گزينه  .73

  13آيه / سوره مباركه حجرات
 ...و جعلناكم شعوبا و قبائل لتعارفوا... 

 .درست است 3گزينه  .74
لمانان مهم ترين ثمرة اخوت اسلامي به وجود آمدن قدرت بزرگي براي بازداشتن زورگويان از تجاوز به حقوق مسلمين است و نتيجه اختلافات ميان مس

 . هاي اخير است رهاي كوچك در سدهتجزية كشورهاي بزرگ اسلامي به كشو
 .درست است 1گزينه  .75

  ...زدگي مبارزه نماييد  و با غرب و غرب... خيزيد و در زير پرچم توحيد و در ساية تعليمات اسلام مجتمع شويد پا به:... امام خميني قدس سره فرمود
 
  

 
 .درست است 1گزينه  .51

  .الهيون و پيروان پيامبران الهي اعتقاد به توحيد و دوري از شرك استترين اعتقاد  مهم
 .درست است 4گزينه  .52

دارند كه خداشناسي اختراع طبقة فقرا و محرومين براي محدود  اي ساده انديش را از خدا و مذهب دورسازند اظهار مي بعضي از منكرين خدا براي اين كه عده
فكري انسان اشاره ندارد اما بقيه موارد در سايه خطر فكري و ناتواني فكري و كمبود معلومات، فريب اظهارات بي ساختن قدرتمندان است اينجا به خطر 

 . اند ها فاصله گرفته اساس را خورده و از محور حقيقت فرهنگ
 .درست است 3گزينه  .53

 .تي استوحدت و هماهنگي و يكپارچگي در جهان هستي بيانگر حاكم بودن ارادة واحد بر عوامل هس
 .درست است 3گزينه  .54

  :باشد توحيدي كه به معناي يكتايي و واحد بودن خداوند است، بر دو قسم مي
 توحيد عملي  - 2توحيد نظري  - 1

 .درست است 2گزينه  .55
پس شرك نظري . باشيمشرك نظري اين است كه عقيدة ما دربارة خدا به عنوان مبدأ هستي خارج از محور توحيد باشد يعني به يگانگي خدا باور نداشته 

 . شناخت نادرست در مورد خداوند است
 .درست است 1گزينه  .56

 . باشد اي جز نقص ندارد و نياز از مصاديق آن مي عدالتي سرچشمه بي
 .درست است 1گزينه  .57

  . محدود بودن علم بشر در مقابل اسرار بيكران طبيعت اشاره دارد
 .درست است 4گزينه  .58

 . دارد دهد و او را از رشد و كمال بازمي خوگرفتن به زندگي بي دردسر و بدون دغدغه روح انسان را به تدريج به سوي رخوت و انحطاط سوق مي

هاي ديني فرهنگ و معارف اقليت  



 

6 



 )يازدهم(ادبيات و علوم انساني

@sanjesheducationgroup  
 

www.sanjeshserv.ir    
 

 .درست است 3گزينه  .59
 . كند تا از اين طريق به كمال وجودي خويش نائل شوند ها گرفتار مي ها و دشواري دارد، به سختي در تعاليم ديني آمده است كه خداوند بندگاني را كه دوست مي

 .درست است 1گزينه  .60
 . اي براي عمل خواهد بود علم همراه با ايمان پشتوانه

 .درست است 4گزينه  .61
 .انسان است» دل«شود و جايگاه آن  شود كه جايگاه آن ذهن انسان است در صورتي كه باور قلبي، ايمان ناميده مي مياعتقاد عقلي، علم ناميده 

 .درست است 1گزينه  .62
 . تر باشد، ايمان به آن نيز از قدرت و نيروي بيشتري برخوردار خواهد بود آوريم، هر چه با عظمت چيزي كه به آن ايمان مي

 .درست است 3گزينه  .63
 . باشند ليم و تربيت و تهذيب نفس، وسيلة رستگاري و كمال و سعادت انسان ميتع

 .درست است 1گزينه  .64
  . كند و عمل در رفتار ظهور پيدا مي. هاي خود گام بردارد، در ايمان و معرفت قلبي مؤثر است هر چه انسان در جهت افزايش آگاهي

 .درست است 4گزينه  .65
 . دهد گردد، بلكه به صورت ديگري حيات خود را ادامه مي نابود نميانسان پس از مرگ يك باره نيست و 

 .درست است 2گزينه  .66
 . زيرا نظام حاكم بر جهان، متكي بر علم و حكمت بيكران خداوندي است. در مكتب آسماني هيچ امري در دستگاه آفرينش بدون حساب و كتاب نيست

 .درست است 2گزينه  .67
 . هاي خويش را پس دهد دادگاه عدل خداوندي به محاكمه باز ايستد و حساب كرده در بينش الهي، سرانجام هركسي در

 .درست است 2گزينه  .68
و ) حتي به فرض اگر درست هم بوده باشد(در صورتي كه بين اين فرضيه . اند كه ماديون براي انكار خدا آن را بهانه قرار داده» فرضية داروين«در مورد 

 .توان از اين فرضيه براي انكار خدا سود جست وجود ندارد، هرگز نمي انكار خدا، هيچ گونه ارتباطي
 .درست است 2گزينه  .69

 .منظور اين است، كه فقط يك اراده در جهان وجود دارد و آن ارادة خداوند است
 .درست است 3گزينه  .70

 .باشد مي دليل وجود برخي از جانوران ظاهراً مضرّ به حال انسان، داشتن بينش سطحي و قضاوت شتاب زده
 .درست است 1گزينه  .71

 .قدر عافيت كسي داند كه به مصيبتي دچار آيد
 .درست است 4گزينه  .72

كند در صورت  ها و تمايلات موجود در درون او برخورد پيدا مي كند، اين علم با انواع گرايش وقتي انسان با حقيقتي آشنا شده و به آن علم حاصل مي
 .شود كند و ملتزم به لوازم آن مي لم نفس به حقيقت تمكين ميآماده شده جو رواني مساعد با آن ع

 .درست است 2گزينه  .73
هاي  ترين تجليات انساني و جلوه ايمان مذهبي، همواره با نوعي محبت، عشق و عرفان همراه است و به همين علت، در طول تاريخ، سرچشمة عالي

 .هاي بزرگ و شگفت بوده و هست اسهتاريخ اديان سرشار از اين حم. ملكوتي حيات بشري بوده است
 .درست است 3گزينه  .74

 .آيد معاد است و در ساية رحمت الهي به دست مي» زندگاني انسان را، هدفي بس با عظمت است«در افق تعاليم آسماني منظور از 
 .درست است 1گزينه  .75

ست، جز احساس مسئوليت در پيشگاه خداوندي نيست و از اين رو در راه ايثار و فداكاري ا ها در بينش مبتني بر مبدأ و معاد، آن چه محرك انسان
گردد و مانع حركت آنها  هاي مبارزان چيره شكست يا پيروزي نيز تنها مفهوم مادي و ظاهري ندارد تا در صورت شكست ظاهري، يأس و نوميدي بر دل

 .در مسير مبارزه گردد
  

  
  

 .درست است 2گزينه  .76
Money   غيرقابل شمارش است بنابراين كلمة سؤالي مناسب آنHow much باشد مي .  

 .درست است 4گزينه  .77
  . براي سؤالي كردن استفاده كرد didكند بايد از فعل كمكي  كه به زمان گذشته اشاره مي yesterdayبا توجه به 

 .درست است 1گزينه  .78
 . كنيم شود و قسمت دوم مقايسة دو نفر با هم كه از صفت تفصيلي استفاده مي استفاده ميقسمت اول مقايسة يكي با كل است پس از صفت عالي 

 .درست است 2گزينه  .79
Time  اسم غيرقابل شمارش است و چون مفهوم جملة مثبت است ازa little كنيم استفاده مي .few  وafew شود قبل از اسم قابل شمارش استفاده مي .  

 .درست است 3گزينه  .80
  . من از معلم خوبم ديدن كردم و بيشتر روزم را با او گذراندم: ترجمه

  تصور كرد) 4  ديدن كرد) 3  آورد ) 2  وجود داشت) 1
 .درست است 2گزينه  .81

  .توانيد اطلاعات مهمي را جستجو كنيد با استفاده از اين سيستم شما مي: ترجمه
 عمل ) 4  منطقه) 3  سيستم) 2  فضا ) 1

 .درست است 1گزينه  .82
  . تان در معرض خطر است، بايد با پليس صحبت كنيد كنيد زندگي اگر فكر مي: جمهتر
 غيرممكن) 4  آور تعجب) 3  مشكل ) 2  در معرض خطر ) 1

  (Vision 2) 2انگليسي
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 .درست است 3گزينه  .83
  . توانم آنجا باشم دوست دارم با شما باشم اما بايد كارم را تمام كنم و نمي: ترجمه

 مخصوصاً) 4  بدبختانه) 3  مطلقاً ) 2  طور جالبي  به) 1
 .درست است 2گزينه  .84

  .كردم فود را متوقف مي اگر من جاي شما بودم، خوردن فست: ترجمه
 از بين رفتن) 4  ساختن ) 3  متوقف كردن) 2  جستجو كردن) 1

 .درست است 1گزينه  .85
  . كند اش ترجمه مي ريها را به زبان ماد خاطر كارش، تنها آن كند، اما به تام به سه زبان به راحتي صحبت مي: ترجمه

  واضح) 4  ساده) 3  مهم ) 2  مادري، بومي ) 1
   Cloze Test: بخش دوم

 .درست است 4گزينه  .86
  . كند شوند، هيچ چيز تغيير نمي ها بزرگ مي وقتي كه بچه: ترجمه

  تغيير كردن) 4  تجربه كردن) 3  شروع كردن) 2  مكالمه كردن ) 1
 .درست است 1گزينه  .87

  .كنند ها و مشكلات دنيا صحبت مي هايي مثل ورزش و چيزهايي شبيه ماشين در مورد فعاليت ها يا اينكه آن: ترجمه
 ها  شكل) 4  آرزوها) 3  ها  قسمت) 2  ها  فعاليت) 1

 .درست است 3گزينه  .88
  . كنند كه اطلاعات بدهند و بگيرند ها صحبت مي آن: ترجمه

  عكس) 4  اطلاعات ) 3  فرهنگ ) 2  علاقه ) 1
 .درست است 2گزينه  .89

  .اما براي زنان، مردم و احساسات مهم هستند: ترجمه
 خوش بيان، روان) 4  بادقت) 3  مهم ) 2  احتمالي ) 1

 .درست است 2گزينه  .90
  .درست است 2با توجه به ترتيب كلمات و معني جمله گزينه 

  درك مطلب : بخش سوم
 .درست است 1گزينه  .91

  . است.................. اين متن در مورد : ترجمه
    انواع مختلف برنج ) 2    برنج به عنوان يك غذاي اصلي ) 1
 برنج در كشورهاي مختلف) 4    هاي كاشت برنج روش) 3

 .درست است 4گزينه  .92
  .................. .در متن گفته شده كه برنج آپلند : ترجمه

  كند در كشورهاي زيادي رشد مي) 2    ترين است قيمت گران) 1
 كند در خاك مربوط رشد نمي) 4    بهترين نوع برنج است ) 3

 .درست است 2گزينه  .93
  .................. .خواهد بگويد كه  ، نويسنده مي2درپارگراف : ترجمه

  كند برنج در همه كشورهاي دنيا رشد مي) 1
  دانند برنج اولين بار از كجا آمده است دانشمندان نمي) 2
  هاي دنيا بردند مسافرين برنج را به تمامي قسمت) 3
 داند برنج چيست كس نمي هيچ )4

 .درست است 3گزينه  .94
    . طبق متن، كدام جمله درست نيست: ترجمه

  . خورند تقريباً  تمامي مردم دنيا برنج مي) 1
  . گيرد هاي گياه برنج مورد استفاده قرار مي تمامي قسمت) 2
  . بهترين راه كاشت برنج با دست است) 3
 . ريكاي جنوبي برنج استغذايي اصلي در آسيا، افريقا، و ام) 4

 .درست است 1گزينه  .95
  چند نوع برنج در دنيا وجود دارد؟ : ترجمه

  نوع  7οοο) 4  دو نوع اصلي ) 3  صدها نوع ) 2  انواع زياد) 1
 .درست است 4گزينه  .96

  .................. .دهد زيرا  پدربزرگش به جان شكلات مي: ترجمه
  پدربزرگش شكلات دوست دارد) 2    هايش خوب است دندانشكلات براي ) 1
 او جان را دوست دارد ) 4    جان پسر خوبي است) 3

 .درست است 4گزينه  .97
  .................. .مادرجان به او اجازه داد شكلاتي را كه از پدربزرگش گرفته بخورد زيرا : ترجمه

  پولي براي آن بپردازد مادر مجبور نبود) 2    كرد اين كار جان را خوشحال مي) 1
 كند اين كار پيرمرد را خوشحال مي) 4    جان شكلات را خيلي دوست دارد) 3

 .درست است 2گزينه  .98
  كدام جمله طبق متن درست نيست؟ : ترجمه

  . مادرش بسيار فقير بود كه به او يك جعبه شكلات بدهد) 2  . خواست جان يك جعبه بزرگ شكلات براي تولدش مي) 1
 . جان تقريباً هفت سالش بود) 4    . آمد جان گاهي براي ديدن او مي پدربزرگ) 3
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 .درست است 1گزينه  .99
  .................. .جان، قبل از جشن تولدش از خدا خواست : ترجمه

  كه مقداري پول داشته باشد كه شكلات بخرد) 2    كه يك جعبه بزرگ شكلات داشته باشد) 1
 كه موفقيت خوبي نصيبش شود) 4    بخورد كه مادرش به او اجاره دهد شكلات) 3

 .درست است 3گزينه  .100
  چرا جان هنگام دعا كردن فرياد كشيد؟ : ترجمه

  . توانست بشنود زيرا پدربزرگش نمي) 2    . براي اينكه مادرش صداي او را بشنود) 1
 . براي اينكه خدا صدايش را بشنود) 4    . زيرا پدربزرگش صدايش را بشنود) 3
    
  
  
 
  

 .درست است 1گزينه  .101
p  گزاره مذكور q∨  p q∨   q  q  p  

 د
  د
  ن
  ن

  د
  د
  د
  ن

  د
  د
  ن
  د

  ن
  د
  ن
  د

  د
  ن
  د
  ن

  د
  د
  ن
  ن

 
  .باشدهم ارز مي pپس گزاره مذكور با 

 .درست است 2گزينه  .102
pنادرست است در نتيجه  qدرست و  pچون  q∧  نادرست است وr دلخواه است در نتيجه گزاره مذكور درست است.  

 .درست است 4گزينه  .103
q نادرست باشد.q p  هميشه درست وq p∧ هميشه نادرست است.  

 .درست است 3گزينه  .104
pدرست باشد  pاگر  q∨ هميشه درست است.  

 .درست است 1گزينه  .105
 .اندهر سه گزاره داده شده نادرست

 .درست است 3گزينه  .106

( x) x= 22 4
3 3  

x = 8
x يا  9 x x x x=  − = =2 28 8

9 9     

 .درست است 1گزينه  .107

yجزء دامنه تابع شكل داده شده نيست پس با تابع  2عدد  x= 1
    .تواند باشدمساوي نمي2

 .درست است 3گزينه  .108
  .رسيد 3به  2بر  cتوان از تقسيم مشخص نيست چه عددي است و چون امكان دارد صفر باشد در نتيجه نمي cچون 

 .درست است 2گزينه  .109
)پيكاني از نقاطنمودار  , )2 4 ،( , )−3 )و  1 , )−1  .شودمشاهده مي 2تشكيل شده است كه در گزينه  2

 .درست است 4گزينه  .110

x x x ,

x x x

A { , , }

+ =  = −

+ = −  = −

= − −

2

2

1
1 1
4 2

1 12

 



   

  
  
  
  

 )2(آمار  رياضي و
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 .درست است 2گزينه  .111

f ( ) ( ) ( )

f ( ) ( )

f ( ) ( )

f ( ) ( )

− = − + − = + =

= + =

= + =

= + =

4 2

4 2

4 2

4 2

2 2 2 2 16 8 24
2

1 1 2 1 3
2 2 2 2 24

   
   

}بنابراين برد تابع برابر  , , }3 24 است. 

 .درست است 1گزينه  .112
aچون تابع است در نتيجه  = bو  1− = }باشد پس برد تابع برابر مي 2 , }−1  .باشدمي 2

 .درست است 3گزينه  .113
)چون تابع است داريم  , ) ( , b)− = −1 2 bدر نتيجه  1 = )و  2 , a ) (b , )− = + −3 1 1 aدر نتيجه  2 − = −1 aو  2 = پس داريم  1−

a b+ = +1  
 .درست است 4گزينه  .114

با اين . ها باشد، قرار نگيرد yاي روي خطي كه موازي محور اين رابطه تابع است كه هيچ دو نقطه اگر نمودار مختصاتي يك رابطه رسم شود، در صورتي
  .باشدتابع مي 4تعريف فقط گزينه 

 .درست است 2گزينه  .115

        x x= −  − = −32 4    1گزينه  12
   x x=  + =3 4 4   3گزينه  

 x x x=  − + =3 2 8 8   4گزينه  

 
 
  

 
 .درست است 1گزينه  .116

  .ظهيرالدين بابر آن را به تركي نوشت: بابرنامه
  .ترين كتاب تاريخ دربارة تيمور استقديمي: ظفرنامه
 .از امير علي شير نوايي كه به تركي نوشته است: اللغتين محاكمة

 .درست است 3گزينه  .117
  ب و د كاملاً درست است

  .نويسي بر متون دشوار كهن، به شيوه ساده رواج يافتدر دورة مغول و تيموري حاشيه: الف
 .كردندبازنويسي مي هاي مشكل را به زبان سادهگيرد و برخي نويسندگان كتابدر قرن هشتم با تسلط تيموريان نثر ساده جاي نثر فني را مي: ج

 .درست است 4گزينه  .118
هاي فكري سبك از ويژگي» اعتباري دنيا ـ صفا و پالايش درون ـ باور به قضا و قدرـ ستايش عشق و آسماني بودن معشوقبي«ها مواردي نظير در ساير گزينه

 .نه خراساني. عراقي است

 .درست است 1گزينه  .119
  .روددر قرن هشتم با غلبه تيموريان نثر فني از بين مي) 2
  .اين ويژگي مربوط نثر قرن ششم است) 3
 .يابدنويسي قرن هفتم به اسلوب ساده رواج ميتاريخنثر فني در ) 4

 .درست است 2گزينه  .120
 .هاي فكري سبك عراقي استرواج تصوف از ويژگي

 .درست است 3گزينه  .121
 .درست است 1گزينه  .122

 .اندمسجع است، به نثر ساده نوشته شدهجز گلستان كه به نثر به نثر پيچيده و متكلفّ نوشته شده، ساير آثار به» تاريخ جهانگشا«و » تاريخ وصاف«دو كتاب 

 .درست است 2گزينه  .123
  .هاي سبك عراقي استكه از ويژگي: اين بيت از حافظ به برتري عشق بر عقل اشاره دارد

  .هاي سبك خراساني استاز ويژگي» همي«و » مر«، »اندر«هاي ها واژهدر ساير گزينه
  
 

 )2(علوم و فنون ادبي 
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 .درست است 4گزينه  .124
  ويژگي زباني سبك عراقي) 1
  ويژگي فكري سبك عراقي) 2
 ويژگي فكري سبك عراقي) 3

 .درست است 3گزينه  .125
) ج(و در عبارت . از عراقي در موضوع سير و سلوك و عرفان به نثر و نظم آميخته است» لمعات«اند اما عبارت ب؛ كتاب هاي الف و د كاملاً درستعبارت
 .مثنوي نيست الدين رازي به نثر است ونوشتة نجم» مرصادالعباد«كتاب 

 .درست است 1گزينه  .126
  .انداسب باز آمدن ـ آينة دل ـ تشبيه فشرده

 .درست است 2گزينه  .127
  :تشبيه دارند 3درياي معني ساير ابيات  - 2چو ماهي  - 1تشبيه است  2بيت داراي 

  )تشبيه 3(چو فندق ـ چون ما ـ چون پسته  - 1
  )تشبيه 3(تو مرا جاني ـ تو مرا جهاني ـ تو مرا گنج رواني  - 3
 )تشبيه 3.... (ـ سرو قامت من ـ به سان كمند ... به سان كمان  - 4

 .درست است 1گزينه  .128
  .به است و معشوق، مشبه است كه حذف شده در اين مصرع سلطان، مشبه. رودمعشوق مانند سلطان مي... سلطان صفت 

  ... بلبلان سوخته بالمانند  ضمير من
  مشبه به               مشبه  

  .است روشناي آينهمانند  رويت
  به  وجه شبهمشبه       مشبه

  .روان آن بوستان است سروهمچون  تومانند  كسي
 بهمشبه  بهمشبه       مشبه

 .درست است 2گزينه  .129
  .در مصرع دوم بيت گزينه صحيح تمام اركان تشبيه وجود دارد

  .آرزوست مهموار  سوخته          وار      پروانه
  وجه شبه    مشبه تشبيه ادات  بهمشبه

  گلشن طرب ـ گلشن وصال ـ سپاه عشق ـ كوي وصل: در ساير ابيات تشبيه فشرده وجود دارد مانند
 .درست است 1گزينه  .130

  .است و ادات تشبيه نيست» كهوقتي«به معني » چو«در اين بيت 
  :در ساير ابيات تشبيه وجود دارد مانند

  »دل ضعيف مانند صندوق سرّ توست«و » رخ شاه كاووس شد همچو قير«
 ».دل مانند آينة صورت غيب است«و 

 .درست است 4گزينه  .131
  هستم، گردان،   چرخ   مانند    من

  شبهبه وجهمشبه  ادات  مشبه
  بگيردزلف مانند كمند تو صيدي دگر  - 1

  شبهوجه               
  است نابودگرعشق مانند بلا  - 2

  )محذوف(وجه شبه                    
  بسوختسعدي در فراق كه مانند دوزخ است  - 3

 شبهوجه                       

 .درست است 2گزينه  .132
 .درست است 2گزينه  .133

  .شبه ذكر نشده استدر ابيات الف و د وجه
  .است كه در بيت آمده است» اسير«و در بيت ج » سوخته«شبه در بيت ب وجه

 .ست استدر 3گزينه  .134
  هدايت  ابر: تشبيه فشرده
  به  مشبهمشبه  
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  م  ز ميان برخيز     گردي      چو: تشبيه گسترده
  شبه      مشبهبه  وجهتشبيه  مشبهادات              

، بازار 2در گزينه . يار خواهم كرد تشبيه گسترده وجود دارد مانند چو باد عزم سر كوي 1در گزينه . ها هر دو نوع تشبيه با هم وجود ندارددر ساير گزينه
 .تشبيه گسترده وجود دارد 4در گزينه . حقيقت تشبيه فشرده است

 .درست است 4گزينه  .135
در . اند اضافة استعاري» ها رقص شعله«و » پاي اوهام«، 2در گزينة . اضافة استعاري است» پاية افكار«، 1در گزينة . اندهمة تركيبات اين گزينه تشبيه فشرده

 .تشبيه فشرده نيستند» گه بيد سايه«و » درس سحر«، 3زينة گ

 .درست است 1گزينه  .136
−صبر     - 1 − − − − − − −ΥΥ ΥΥ ΥΥ Υ Λ فاعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلن  
−دوست  - 2 − − − − − − − −Υ Υ Υ Υ Λفاعلاتن فاعلاتن فاعلن  
−صد     - 3 − − − − − − −Υ Υ Υ Λ فاعلاتن فاعلاتن فاعلن  
−دانه    - 4 − − − − − − −Υ Υ Υ Λفاعلاتن فاعلاتن فاعلن  

 .درست است 3گزينه  .137
  .سان و منظم و تكراري تشكيل شده است پاية هم 4اين بيت از 

  م     رن   جان      د    لم    را  كـ   اين   مر         غِ   وحـ   شي 
− − Υ    − − Υ − − Υ  − − Υ  

  .ها مشترك نيستند ساير ابيات در پاية آوايي پاياني با ساير پايه
− − Υ    − − Υ − − Υ  − Υ  

 .درست است 4گزينه  .138
  ز مينِ بو سِ آس تا نِ تـُ ام اَ زان ز مان ك  

       − − − − − − −  
 .درست است 3گزينه  .139

  ن دروح كر دي پي غا مِ دوست دا دي  پي و  
   − − − − − − − − − −  

 .هاي بيت مدنظر است ه در اين سؤال صرفًا تقطيع واژه
 .درست است 1گزينه  .140

2 (− − − − − − − −Υ Υ Υ  

3 (− − − − − − −ΥΥ ΥΥΥ ΥΥ Υ  

4 (− − − − − − − − −ΥΥ ΥΥ Υ 
 .درست است 4گزينه  .141

− − −    − − −  − − −  − −  
 فاعلن  فاعلاتن   فاعلاتن  فاعلاتن

 .درست است 2گزينه  .142

− ...دانه ) 1 −Υ Υ  − −Υ Υ  − − Υ  :مفتعلن مفتعلن فاعلن  
− ...خرد ) 3 −Υ  − −Υ  − −Υ  −Υ  :ل فعولن فعولن فعولنَفع  
4 (− − −Υ  − − −Υ  − − −Υ  −−−Υ :مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن  

 .درست است 1گزينه  .143
  .خوشة هجايي هر سه واژه مفاعيلن است

  فعولن= فاعلن ـ صنوبر و نپايد = ها موج -2
  فاعلاتن= مستفعلن ـ باغباني : اي ساربان مفتعلن ـ= ها آينه -3
 مفاعيلن= خواني و همي رفتم فعلاتن ـ  نمي= ننوشتم  -4

 .درست است 4گزينه  .144
−= بسازم «واژة  -1 −Υ «ها تناسب نداردبا ساير واژه.  
−= پيشگاهي «واژة  -2 − −Υ «نداردها تناسب با ساير واژه.  
−= درنبندي «واژة  -3 − −Υ «ها تناسب نداردبا ساير واژه.  

 .درست است 2گزينه  .145
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 .درست است 2گزينه  .146
شماري حوادث به ترتيب  در روش سال. كردند هاي خود را با دو روش سال شماري و موضوعي تنظيم و ارائه مي ها و نوشته مورخان دوران اسلامي گزارش

 در روش موضوعي، يك موضوع خاص محور. كند ق وقايع محرم و عاشورا را گزارش مي 61مثلاً طبري در ذيل حوادث . شوند زمان وقوع نوشته مي
  . گيرد نگاري قرار مي تاريخ

  . بن حسين مسعودي است الجوهر، نوشته علي نگاري براساس موضوع محوري كتاب مروج الذهب و معادن هاي تاريخ يكي از نمونه
 .درست است 3گزينه  .147

اي از  بسياري از جهانگردان گنجينه. شوند كنند كه در ديگر منابع كمتر ديده مي ها اطلاعات مفيدي از زندگاني اجتماعي مردم ايران ارائه مي سفرنامه
صورت سفرنامه ارائه  اند، از جمله ايران، به هايي را كه ديده اخبار و اطلاعات بسيار با ارزش از تاريخ اجتماعي و فرهنگي و جغرافياي تاريخي سرزمين

هشتم و شاردن و پيتر دلاواله در عصر صفوي حاوي اطلاعات  بطوطه در قرن هاي افرادي مانند ناصرخسرو در قرن پنجم هجري، ابن سفرنامه. اند داده
 . بسيار مفيدي دربارة تاريخ ايران هستند

 .درست است 1گزينه  .148
به همين منظور سفيران رسول خدا، . هاي بزرگ را به اسلام دعوت كرد ها و دولت سران امپراتوري) ص(پس از پيمان صلح حديبيه، حضرت محمد 

هاي هفتم و هشتم هجري  طي سال. هاي بزرگ رساندند به پادشاهان ايران، روم، عمان، مصر و حبشه و رؤساي برخي قبيلههاي آن حضرت را  نامه
به اسلام گرويده و يا با بستن پيمان و پرداخت .... جزيرة عربستان مانند عمان، بحرين، نجران، يمن و  و كنار شبه  تعدادي از حاكمان محلي در گوشه

 . ومت مدينه شدندجزيه، تابع حك

 .درست است 4گزينه  .149
هاشم را تحت محاصرة  پس از آنكه سران قريش در جلب رضايت ابوطالب براي دست برداشتن از حمايت رسول خدا ناكام ماندند، تصميم گرفتند بني

اي نوشتند كه  را تنها گذارند، از اين رو معاهدههدف مشركان مكه اين بود كه ابوطالب و طايفة او ناگزير شوند، پيامبر . اجتماعي و اقتصادي قرار دهند
 . هاشم ممنوع شد براساس آن هرگونه مراودة اجتماعي از قبيل ازدواج و ارتباط اقتصادي مانند خريد و فروش كالا با بني

 .درست است 2گزينه  .150
ر، يكي از مراكز مهم نيروي دريايي آن امپراتوري به شمار اسكندريه در شمال مص. مصر به هنگام ظهور اسلام، بخشي از قلمرو امپراتوري روم شرقي بود

از اين رو، مسلمانان پس از . داد جزيرة عربستان در معرض خطر جدي قرار مي رفت، تسلط روميان بر مصر، موقعيت مسلمانان را در شام و حتي شبه مي
اي با وضعيت سياسي و اجتماعي آنجا آشنا بود، فرماندهي سپاه اعراب  عمر و عاص كه تا اندازه. فتح شام درصد برآمدند كه مصر را نيز تسخير كنند

 . مسلمان را در حمله به مصر به عهده گرفت و شهرهاي مصر را يكي پس از ديگري به جنگ و يا به صلح گشودند

 .درست است 4گزينه  .151
امام مصمم بود كه مطابق كتاب خدا و سنت . ن حضرت بيعت كردندخواستند كه خلافت را بپذيرد و با آ) ع(پس از عثمان مردم مدينه به اصرار از علي 

كوشش . اميه كه از بيعت با ايشان خودداري كرده بودند، به مخالفت و دشمني برخاستند پيامبر عمل نمايد، از اين رو سران قريش و به ويژه اشراف بني
هايي شد كه  گري ها و آشوب يجه نرسيد و آن حضرت ناگريز به دفع سركشيآميز براي باز داشتن مخالفان از سركشي به نت صورت مسالمت ايشان به

بدين منظور امام مركز خلافت را از مدينه به كوفه منتقل و در سه جنگ جمل و صفين و نهروان با . اميه نقش مهمي در ايجاد آن داشتند اشراف بني
  .دشمنان مقابله كرد

 .درست است 1گزينه  .152
از اين رو، . اي متفاوت در حكومت اتخاذ كرد تصميم گرفت كه به كتاب خدا و سنت پيامبر عمل نمايد ر بن عبدالعزيز، شيوهدر ميان خلفاي اموي، عم

او همچنين دشنام گويي و اهانت به علي . اقدام به تغيير و اصلاحاتي كرد، از جمله دستور داد كه فتوحات متوقف شود و از نومسلمانان جزيه گرفته نشود
ها نام نيكي  اما اين سياست. ولي خلفاي بعدي، سياست او را كنار نهادند. كه معاويه به اجبار رسم كرده بوده منع و فدك را به اهل بيت بازگرداندرا ) ع(

 .از او بر جا گذاشت

 .درست است 3گزينه  .153
هاي انساني و اخلاقي مورد تأكيد قرآن و پيامبر اسلام و تبديل  گرفتن حكومت از اصول و ارزش ترين تحولي كه با خلافت خاندان اموي پديد آمد فاصله مهم

در زمان . ه دست گرفتاي بود كه برخلاف خلفاي پيش از خود، با زور و غلبه نظامي، زمام امور را ب معاويه، نخستين خليفه. خلافت ديني به سلطنت بود
  . كرد اميه همواره در برابر معترضان و مخالفان خود سياست سركوب و خشونت را دنبال مي حكومت بني. امويان، شيوة اخذ بيعت توأم با تهديد و اجبار بود

 .درست است 2گزينه  .154
اي را  هدوران حكومت مسلمانان در اندلس باشكوفايي اقتصادي و پيشرفت هاي شگرف علمي و تمدني همراه بود و بازرگانان اندلس ارتباط تجاري گسترد

به . يافتترين ميراث اسلامي اندلس در عرصة علم و انديشة تجلي  هاي حوزه مديترانه و ديگر مناطق دور و نزديك برقرار كردند برجسته با سرزمين
هاي علمي اروپائيان در قرون بعد نتيجة آشنايي آنان با دستاوردهاي علمي دانشمندان و عالمان  قابل توجهي از پيشرفت  توان گفت كه بخش جرأت مي

  . مسلمان اندلسي بود
  
 

  )2(تاريخ 
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 .درست است 1گزينه  .155
شبكة تبليغاتي عباسيان به طرز چشمگيري افزايش يافت، دعوت  اميه، فعاليت پس از مرگ هشام بن عبدالملك و تشديد اختلاف و نزاع در خاندان بني

ابومسلم با شكست فرمانرواي اموي و فتح . سازي شد عباسي به دنبال پيوستن ابومسلم خراساني به جنبش و استقرار در خراسان، وارد مرحلة سرنوشت
ابومسلم مروان بن محمد، آخرين خليفة اموي، را به همراه بسياري از . اندشهرهاي خراسان وارد كوفه شد و ابوالعباس از خاندان عباسي را به خلافت نش

 . اعضاي خاندان او از ميان برداشت
 
  

 
 .درست است 3گزينه  .156

  . آورد كه هر يك ممكن است از نظر نوع پوشش گياهي و نوع كشت با يكديگر متفاوت باشند هاي متمايزي به وجود مي نوع خاك، ناحيه
 .درست است 1گزينه  .157

شود، با بالا رفتن، دماي آن پايين  تر مي در اين نوع بارندگي، تودة هوا از هواي مجاور خود گرم. هاي همرفتي هستند هاي بهاري بيشتر از نوع بارندگي بارش
، دوري و نزديكي )تغييرات فشار(ها  ها، سيكلون بنابراين فقط رطوبت و دما مؤثرند و عواملي مانند، كوه. گيرد شود و بارندگي صورت مي آيد و ابر تشكيل مي مي

 . تأثيري ندارند... به دريا و 

 .درست است 1گزينه  .158
هاي مختلفي براي  بندي امروزه تقسيم. اند بندي كرده با استفاده از معيارهاي مختلف، نواحي اقليمي جهان را بررسي و تقسيم) هواشناسان(شناسان  اقليم

بندي بر مبناي سه معيار بارش، دما و پوشش  اين طبقه. ها را شخصي به نام كوپن انجام داده است ترين آن از معروفو هوايي وجود دارد كه يكي   نواحي آب
 . گياهي انجام گرفته است

 .درست است 3گزينه  .159
هاي گبي، لوت و تكله ماكان  بيابان بيابان ناميب در كنار دريا قرار گرفته است و به علت استقرار مركز پرفشار جنب استوايي به وجود آمده است در حالي كه

 . اند ها تشكيل شده به علت دوري از منابع رطوبت و شكل ناهمواري

 .درست است 4گزينه  .160
ها هم ارتفاع زيادي دارند و با  كوه. شوند ها با شيب تند به نواحي پست متصل مي هاي آن هاي مرتفع و نسبتاً همواري هستند كه كناره ها سرزمين فلات
 . شود ها مربوط مي هاي آن رسند بنابراين شباهت اين دو بيشتر به ارتفاع و شيب تند كناره هاي مجاور مي هاي تند به زمين دامنه

 .درست است 2گزينه  .161
 . اند به وجود آمده) ورقة عربستان و ورقة ايران(اي  هاي زاگرس به علت برخورد دو روقة قاره كوه

 .درست است 1گزينه  .162
ها، سنگي كه صاف و صيقلي  در گزينه. ها توسط عواملي چون آب و باد جايي آن ت از جدا شدن ذرات سنگ و خاك از بستر خود و جابهفرسايش عبارت اس

ه در سه گزين. هاي تيز آن از بين رفته و صاف و صيقلي شده است جا شده تا گوشه شده و در بستر يك رود قرار دارد، مسلماً از محلي دور به وسيلة آب جابه
  . گويند جا نشده كه به اين عمل هوازدگي مي ديگر سنگ تغيير كرده ولي جابه

 .درست است 2گزينه  .163
 . دهند تر را تشكيل مي هاي مياني يخچال بزرگ گيرند و مورن تر قرار مي هاي يخچال بزرگ هاي كناري لبة برخورد در ميانه با برخورد دو يخچال به هم، مورن

 .درست است 3گزينه  .164
اكسيد را در خود حل كرده و تشكيل اسيد  دي  هايي كه گاز كربن هاي آهكي تشكيل شده باشد و سپس آب ايجاد مناظر كارستي، بايد منطقه از سنگبراي 

 . هاي آهكي به وجود آيد ها عبور كند تا تغييراتي در سنگ كربنيك داده از داخل آن

 .درست است 4گزينه  .165
 تواند مي) خراب كردن و كندن(اشكال فرسايشي كاوشي . آيد نه تغيير بر اثر حركت آب و انحلال سنگ به وجود ميبه طور كلي در سواحل درياها دو گو

ها، جزاير  سبب تشكيل آب سنگ) گذاري مواد رسوب(فرسايشي تراكمي اشكال . شود.... هاي دريايي، حفره و  هاي سنگي، غار، طاق تشكيل ستون سبب
 .شود... اي و  ادماغة ماسهها، زبانه ي مرجاني، باتلاق

 
  

 
 .درست است 2گزينه  .166

 .توان از جهان تكويني ياد كرد كه پيش از انسان و مستقل از خواست و ارادة انسان وجود داردانساني مي در مقابل جهان

 .درست است 4گزينه  .167
 .كشاند فرهنگ سلطه يا استكبار استآورد و ديگران را به ضعف و ناتواني ميدنبال ميفرهنگي كه تسلط يك قوم، جامعه و گروهي خاص را بر ديگران به 

 .درست است 1گزينه  .168
در استعمار نو، استعمارگران پنهان و مجريان آشكارند و در استعمار قديم، استعمارگران حضور . انددر استعمار فرانو، استعمارگران و مجريان هر دو پنهان

  .رندمستقيم و آشكار دا
 

) 2(جغرافيا   

)2(شناسي جامعه  



 

14 



 )يازدهم(ادبيات و علوم انساني

@sanjesheducationgroup  
 

www.sanjeshserv.ir    
 

 .درست است 3گزينه  .169
آوري ها و فنو در استعمار فرانو، از رسانه. كنندهاي استعمارگر براي به قدرت رساندن نيروهاي وابسته، از كودتاي نظامي استفاده ميدر استعمار نو، دولت
 .كننداطلاعات استفاده مي

 .درست است 4گزينه  .170
هايي شكل گرفت و در دوران خلافت، از مرزهاي جغرافيايي و سياسي جوامع مختلف فرهنگ غرب، مقاومتدر عصر بيداري اسلامي، در مقابل نفوذ و سلطة 

 .هاي سياسي كه در آن مناطق حضور داشتند تأثير گذاشتعبور كرد و بر قدرت

 .درست است 4گزينه  .171
 .كردذب ميهاي مهاجم بيگانه را درون خود هضم و جدليل قدرت و غناي خود، گروهفرهنگ اسلامي به

 .درست است 3گزينه  .172
ياد » پروتستانتيسم«هاي جديد ديني شده است كه از آن با عنوان رويكرد گزينشي جهان غرب به ابعاد معنوي و ديني جهان، سبب پيدايش برخي نهضت

 .شود و اومانيسم از نتايج منطقي سكولاريسم استمي

 .درست است 1گزينه  .173
 .كندهاي بدني تمركز ميكرد اما هنر مدرن بر بعد جسماني و زيباييآسماني انسان تأكيد ميهنر قرون وسطي، بر بعد معنوي و 

 .درست است 3گزينه  .174
شناسي پذيرفته شده در ترين ويژگي معرفت شناختي فرهنگ معاصر غرب ياد شده است و در معناي خاص به معناي معرفتعنوان مهماز روشنگري به

  .فرهنگ غرب است
 .درست است 2گزينه  .175

 .شودپذيرد به دئيسم ختم ميكه وحي را نميدليل اينكه با شناخت عقلي همراه باشد بهروشنگري با رويكرد دنيوي، هنگامي

 .درست است 1گزينه  .176
 .انداختندبه بهانة ايمان و وحي، عقل را از اعتبار مي

 .درست است 2گزينه  .177
 .گذاري اين دوره به رنسانس، اين است كه غرب در اين زمان به فرهنگ يونان و رم بازگشتو دليل نامشود ميلادي را شامل مي 16تا  14رنسانس از قرن 

 .درست است 4گزينه  .178
 .هاي محلي توانستند بخشي از اروپاي مسيحي را از تسلط كليسا خارج سازندها، با حمايت قدرتگونه حركتاين

 .درست است 2گزينه  .179
  .پيدا كردند و فناوري و صنعت، رهاورد اين بخش از علوم بودعلوم تجربي بيشترين اهميت را 

 .درست است 3گزينه  .180
 .اندليبراليسم را مباح دانستن همة امور در قياس با خواست انسان تعريف كرده

  
 
  

 
 .درست است 4گزينه  .181

 .كردند، منظور آنان  كل واقعيت بوددانستند يا نفي ميها تفاوتي ميان حقيقت و واقعيت قايل نبودند و وقتي حقيقت را نسبي ميسوفيست
 .درست است 3گزينه  .182

 .شوند؛ زيرا سنخ اين مسائل با مسائل علمي تفاوت داردمسائل فلسفي بشر، هرگز با علم و روش علمي پاسخ داده نمي

 .درست است 2گزينه  .183
 .ها نيز متأثر از همين ديدگاه هستندسازد و ساير موارد ذكر شده در گزينهزيربناي همة مسائل علوم انساني را نگاه دانشمند به ماهيت انسان مي

 .درست است 2گزينه  .184
 .شناسي رفتارهاي انسان ـ اعم از دروني و بيروني ـ است و روش آن روش تجربي استبررسي و تبيين عقلاني موضوع روان

 .درست است 1گزينه  .185
 .ترين مصداق فلسفه به معناي تبيين عقلاني امور استشود، مهمانجام ميكه در فلسفة اولي ) مطلق وجود(= موضوع وجود 

 .درست است 4گزينه  .186
شناسد و ابتدا اجزا را مي: كندداند كه همچون آينه موجودات خارجي را در خود منعكس مياي ميشناسي رفتارگرا روح انسان را مانند لوح نانوشتهروان

 .رسدسپس به شناخت كل مي

 .درست است 3گزينه  .187
سازد يا صورت آن و يا امر ديگري، نوعي تفكر كه ويژگي اصلي و اساسي هنر كدام است و به عبارت ديگر ماهيت هنر را محتواي اثر هنري ميسخن در اين

 .شوندساير سؤالات به تاريخ هنر مربوط مي. فلسفي دربارة هنر است

 فلسفه
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 .درست است 3گزينه  .188
 .ايمتي چيزي بررسي كنيم، يك مسئله مابعدالطبيعي را مورد بحث قرار دادهوقتي تغيير و حركت را در اصل هس

 .درست است 2گزينه  .189
ها با يكديگر است و اين دو به درك مفاهيم وحدت و كثرت نيازمند درك شباهت و تفاوت آن) هاي مختلفها به دستهيا تقسيم آن(بندي اشيا طبقه

 .هاي رياضيات استو اساس برخي از شاخه درك مفهوم وحدت و كثرت، پايه. نيازمندند

 .درست است 1گزينه  .190
 .شود نه به مابعدالطبيعهشناخت مبادي علوم به فلسفة علوم طبيعي مربوط مي

  
 
  

 
 .درست است 3گزينه  .191

 .سنجندهاي علوم تجربي را براساس سودمندي و كاربردپذيري آن مينظريه

 .درست است 2گزينه  .192
 .ترين علل بروز پديده، مطالعه شودشود مهمشناسي تجربي سعي ميدر روان

 .درست است 1گزينه  .193
ترين مهم. هايي كه عرفا براي كسب شناخت دارند در اين مقوله قرار داردروش. هاي شهودي بر درك دروني استهاي مبتني بر سير و سلوك و روشدر روش

 .هاستآن روشويژگي اين شيوه، شخصي و غيرقابل تعميم بودن 

 .درست است 3گزينه  .194
به . گويندكنند كه به نتيجه آن احساس ميچون گوش و چشم را تحريك ميهاي حسي همها گيرندهاين محرك. هاي مختلف استمحيط ما لبريز از محرك

 .كنيمكنيم، سپس محرك انتخاب شده را تعبير و تفسير ميكمك توجه، يك يا چند محرك احساس شده را انتخاب مي
 .درست است 1گزينه  .195

 .گيريسطوح مختلف شناخت عالي تفكر، استدلال، قضاوت، حل مسئله، تصميم

 .درست است 2گزينه  .196
 .از نظر متخصصان رشد علاوه بر عوامل زيستي، عوامل محيطي نيز در تغييرات رشدي مؤثر هستند

 .درست است 4گزينه  .197
اين تحول در . هاي آموخته شده مناسب را داشته باشندهاي نامرتبط و بازداري پاسخبازداري پاسخ محرك منظور تمركز بيشتر، بايد قدرتپردازشگران، به 

 .رسدگيرد و بعدها به رشد كامل ميدورة نوجواني شكل مي

 .درست است 2گزينه  .198
 .هاي فرد تبديل شودبراي اينكه شناخت به اخلاق منتهي شود، شناخت بايد به عقايد و باورها و ارزش

 .درست است 4گزينه  .199
 .يابدشود در نتيجه ميزان خطا افزايش ميزمان چند تكليف، باعث تقسيم توجه و كاهش آگاهي ميافزايش هم

 .درست است 4گزينه  .200
ايجاد انگيختگي  تغذيه مناسب و تأمين نيازهاي زيستي، يكي از عوامل فيزيولوژيكي. شناختي استميزان انگيختگي ذهني، تحت تأثير فيزيولوژيكي و روان

 .در انگيختگي ذهني مؤثر است) دهي به آنايجاد هدف و اهميت(عوامل مهم ديگر نيز . ذهني است

  
 

شناسيروان  




